



2024年10月29日
星期二
农历甲辰年九月廿七
十月初七立冬

总第28202期 (今日8版)
国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

中共中央政治局召开会议

审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日召开会议，审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，巡视工作坚持围绕中心、服务大局，突出问题导向、贯彻严的基调，创新组织方式、深化上下联动，利剑作用持续彰显。从巡视情况看，中央和国家机关、中管金融单位党的建设得到加强，各项工作取得新成效，但也存在一些问题。要严肃认真抓

好巡视整改，强化“一把手”和领导班子成员的主体责任，加强对巡视整改的组织领导和日常监督，把巡视整改与深化改革结合起来，与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，融入日常工作，融入履职尽责，以整改实效推动高质量发展。

会议强调，各级党委(党组)要不断提高政治站位，强化履行政治担当，敢作善为、攻坚克难，主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署，以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识，统筹好发展和安全，着

力防范化解重点领域风险，牢牢守住安全底线。要加强领导班子建设，严格执行民主集中制，推进领导干部能上能下，不断增强凝聚力、战斗力。要清醒认识反腐败斗争形势，纵深推进全面从严治党，以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，持续保持惩治腐败高压态势，不断完善权力配置和运行制约机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

会议还研究了其他事项。

习近平在中共中央政治局第十七次集体学习时强调 锚定建成文化强国战略目标 不断发展新时代中国特色社会主义文化

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，要始终坚持文化建设的正确方向，着眼于人、落脚于人。着眼满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，提升文化服务和文化产品供给能力，增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心志、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋发的精神气质。尊重人才成长规律，完善符合文化领域特点的人才选拔、培养、使用、激励机制，营造识才、重才、爱才的良好政策环

境，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

习近平指出，要在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵，用马克思主义激活中华优秀传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱社会主义之心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制，加快完善法规制度体系。

习近平强调，要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。推进国际传播格局重构，创新开展网络外交，构建多渠道、立体式对外传播格局。更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果，创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

习近平最后强调，建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化领导管理体制。各级党委和政府要切实加强对组织领导，做好干部配备、人才培养、资源投入等工作，调动各方面积极性主动性创造性，汇聚起文化强国建设的强大合力。

齐心协力推动吉林全面振兴取得新突破 黄强胡玉亭与国家发展改革委主任郑栅洁举行工作会谈

本报10月28日讯(记者黄莺)今天，省委书记黄强，省委副书记、省长胡玉亭与国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁在北京举行工作会谈。

黄强、胡玉亭首先对国家发展改革委长期以来给予吉林的支持帮助表示感谢。黄强、胡玉亭表示，习近平总书记对东北振兴、吉林振兴寄予厚望，多次作出重要指示，明确要求“努力走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子”，为我们做好工作指明了前进方向，提供了根本遵循。前不久，我们召开省委十二届五次全会，深入贯彻党的二十届三中全会精神，再学习、再对标、再落实习近平总书记重要指示精神，以进一步全面深化改革推动吉林全面振兴取

得新突破。我们要始终坚持新发展理念，坚持高质量发展，用好改革开放“关键一招”，全力维护国家“五大安全”，以钉钉子精神狠抓中央重大决策部署落实，奋力推动吉林高质量发展明显进步。希望国家发展改革委一如既往指导支持吉林振兴发展，在重大战略实施和重大项目建设、沿边开放旅游大通道(G331)建设、中医类国家医学中心创建等方面给予倾斜帮助。我们一定认真落实国家发展改革委提出的具体要求，进一步做深做实做细各项工作，确保取得扎实成效。

郑栅洁表示，吉林省资源禀赋优越，工业基础坚实，发展潜力巨大。希望吉林深入贯彻习近平总书记关于东

北全面振兴的重要指示和党的二十届三中全会精神，认真落实中共中央政治局9月26日会议部署要求，积极抢抓“两新”“两重”带来的重大机遇，结合实际推动一揽子增量政策落实，全力完成今年改革发展任务，科学谋划明年计划安排。同时配合做好国家新型城镇化试点工作，持续推动民营经济高质量发展。对吉林提出的有关事项，国家发展改革委一定统筹考虑、深入研究，给予积极有力支持，与吉林同题共答、同频共振，齐心协力推动吉林全面振兴取得新突破。

国家发展改革委副主任刘苏社、副秘书长吴亚峰，省领导蔡东、李伟参加会谈。

敢打必胜 久久为功 将扫黑除恶专项斗争进行到底

——我省常态化开展扫黑除恶专项斗争综述

本报记者 祖维晨 通讯员 高尚 张岩 陈宇

常态化开展扫黑除恶专项斗争，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署。全省上下牢记习近平总书记殷切嘱托，把开展常态化扫黑除恶专项斗争作为一项政治性、战略性、长期性任务，全面落实中央政法委和全国扫黑办部署要求，一体推进长期斗争、依法打击、标本兼治、精准督导各项工作，有力巩固深化了专项斗争成果，为续写经济快速发展、社会长期稳定“两大奇迹”吉林新篇提供了坚强保障。

政治引领 压茬推进

全省上下站在事关“长治久安、人心所向”的政治高度，高位谋划、高水平推进、高标准落实，组织开展线索清查、案件清查、黑财清底、伞网清障、行业清源“五清行动”，压茬推进“十件实事”、追捕“漏网之鱼”等重点任务，以“总书记有号令、党中央有部署、吉林见行动”的生动实践，推动习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争重要批示批示精神在吉林大地落地生根、开花结果。

坚持把开展常态化扫黑除恶专项斗争作为必须赢的“政治大考”。省委、省政府高度重视，把常态化扫黑除恶专项斗争写入全省“十四五”规划，连续四年纳入省委常委会工作要点，印发《关于开展常态化扫黑除恶专项斗争的实施方案》，自上

而下推动落实。省委政法委在全国率先成立省级政法举报中心，首创“一谈一函两单”工作机制，建立省委政法委书记与市州党委政法委书记谈话制度，对各地、政法单位、行管部门分别发出工作提示单、案件督办单和任务提醒函，推动党政属地责任、政法办案责任、行业监管责任“三个责任”全面落实。各地、各部门共同发力、举旗攻坚，形成了“省级统筹、层级联动、一体推进”的斗争新格局。

坚持把开展常态化扫黑除恶专项斗争作为固根基的“民心工程”。牢记“扫黑除恶斗争扫除的是黑恶势力，赢得的是党心民心，夯实的是执政根基”，始终把打击锋芒对准人民群众深恶痛绝的各类黑恶势力犯罪，连续打掉了多个涉黑涉恶组织，破获了一系列相关刑事案件，查处了一批涉黑涉恶腐败、充当黑恶势力“保护伞”、工作推动不力等失职失责干部，带动社会治安形势明显好转，人民群众获得感、幸福感、安全感全面提升。2023年度，全省群众安全感上升到98.26%，连续4年保持在98%以上，达到历史最高水平。

坚持把开展常态化扫黑除恶专项斗争作为强治理的“法治典范”。牢记习近平总书记“要充分认识与黑恶势力斗争的长期性、复杂性，以法治化推进扫黑除恶常态化”的重要指示，从立法、执法、司法、守法各环节发力，全面提升扫

黑除恶斗争法治化、规范化、专业化水平。以省两办印发的《实施方案》为龙头，全面完善防范整治、依法惩处等6类工作机制，健全配套机制119个，“1+6+N”制度体系建设全面加强、日趋完善。结合开展“群众身边不正之风和腐败问题集中整治”活动，把扫黑除恶细化安排为16项具体任务，切实推动两项重点任务深度融合、协同并进。省直政法单位联合下发《涉黑涉恶常见罪名及证据标准》，统一法律尺度、消除司法分歧、提升办案质效。2021年以来，全省已办结的涉黑涉恶案件一审宣判未上诉率达到49.2%。

深挖彻查 依法严惩

全省上下坚决落实“依法严惩这一手，任何时候都不能手软”工作要求，紧盯黑恶势力转型变异、隐身上网等新趋势新特点，抓早抓小、紧盯不放、露头就打，从严态势不断巩固。

线索核查是“入口关”，决定斗争整体成效。我省聚焦提升线索核查整体成效，不断建立健全线索核查工作机制，明确市州兜底，完善市级复核、省级抽查制度，组织开展全省线索清查见底行动，实行省级会商研判、挂牌督办，一批被查否的线索复核成案。积极开辟辟所“第二战场”，搜集余漏罪线索352条，破获6起20年前陈年命案。(下转第三版)

在全面深化改革新征程上加快通化绿色转型全面振兴

——访通化市委书记孙简

本报记者 李铭 孙鑫

权威访谈

学习贯彻省委十二届五次全会精神

“省委十二届五次全会是在举国上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神之际，召开的一次高举改革大旗、彰显改革担当的重要会议，明确了吉林全面深化改革的主攻方向、关键举措，为全省以进一步全面深化改革推动全面振兴取得新突破，擘画了蓝图、指明了方向。”通化市委书记孙简在接受记者采访时说。

孙简表示，当前和今后一个时期，通化市要深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，认真落实习近平总书记关于吉林工作重要指示精神与省委全会精神结合起来，一以贯之抓落实，一张蓝图绘到

底，着力在深化改革、推进发展上体现新担当、展现新作为、实现新突破。

深度学习悟明方向。用好吉林杨靖宇干部学院等高端教育平台，准确把握精神实质，精心组织学习培训，深入开展“七讲七进”基层理论宣讲活动，迅速兴起全面学习贯彻落实热潮，推动省委全会精神不折不扣落到实处。

对标对表绘蓝图。全面对标对表中央《决定》和省委《实施意见》，高站位召开市委八届七次全会，高标准制定通化贯彻落实文件，高质量谋划改革目标任务和工作措施，制定通化进一步全面

深化改革的“任务书”“时间表”，确保体现中央决策和省委部署、体现通化特色和民声民意。

聚力聚焦汇合力。坚持用改革精神和严的标准管党治党，切实把各级党组织建设得更加坚强有力，始终成为通化全面深化改革的坚强领导核心。推动“三个区分开来”具体化、规范化，引导广大党员干部识“五线谱”，开拓创新、锐意改革。尊重基层首创精神，鼓励基层先行先试，引导广大群众一起为改革想招、共同为改革出力。

同时，通化市全力落实全会精神部署的各项改革任务，以改革之力增强发展之势。(下转第二版)

本版编辑 王立新 刘冰



深秋十月，市民在长春市双阳区石溪河公园内晨跑。近年来，双阳区通过优化公园布局、提升设施水平、丰富文化内涵等措施，进一步提升城市公园的品质，增强市民游园幸福感。 本报记者 丁研 摄



核心装置的关键一战

——吉林石化炼油化工转型升级项目建设一线报道

本报记者 华泰来

高质量发展新观察

10月28日，吉林石化炼油化工转型升级项目120万吨/年乙烯装置建设现场，塔吊林立，机器轰鸣，人声鼎沸。站在建设现场环绕四周，化工生产装置顶天立地，层层“拱卫”，让人深深体会到吉林石化崛起的信心，抢占新赛道、重塑新优势的迫切。

“为了实现11月30日交工目标，我

们开展了‘交中百日会战’，所有参与项目建设的人员都拿出了昼夜兼程的拼劲。现场有60多台吊车、100多台施工车辆，2700多人正在进行工艺配管、三机组安装和竖向施工，总体施工进度全面受控。”吉林石化炼油化工转型升级东区项目经理部施工经理卢思屹告诉记者。

在与卢思屹的交谈中，记者看到眼

前这个“90后”青年黝黑清瘦，“自从参与项目建设，不光人晒黑了，体重也掉了近10公斤。这里的人几乎都一样，为了把装置建好，付出了很多。”卢思屹开始还在笑，说着说着就感慨起来。

120万吨/年乙烯装置是吉林石化转型升级项目的核心装置，是有机化工的源头装置。在跨越两个冬季、历时24个月建设周期后，这一关系着吉林石化全新行业地位的装置，将在11月30日完成交工任务，为全面完成转型升级目标任务筑牢坚实基础。(下转第四版)